

# 體貼神的意思

我們要常常禱告，  
求聖靈帶領我們的腳步，  
放下自己的成見與偏心，  
完全交託在神的手中，  
任憑主的引導。

文／謝宏駿  
圖／張黑熊

主耶穌對門徒預告祂將要受苦、被殺、復活。彼得就拉著主，勸（rebuke）主說：「主啊，萬不可如此，這事必不臨到祢身上。」耶穌轉過來，對彼得說：「撒但，退我後邊去吧！你是絆我腳的；因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思」（太十六21-23）。

彼得聽到主耶穌即將受害，心裡著急不捨，口氣強硬的「責備」主耶穌的話語，主要是不想讓這悲慘的事件發生。他認為他非常愛主耶穌，一定要保護主耶穌，然而主耶穌卻說他是撒但，是絆腳的、抵擋的。人自以為是善良、慈悲、熱心的想法，卻不是神的旨意和神的救恩。我們也常常將自己的意思錯認為是神的意思，結果是抵擋了神的計畫。

如何辨識人的想法和神的旨意？

明白天父的旨意之後，必須遵行天父的旨意而進天國，否則無論是奉主的名傳道、奉主的名趕鬼、奉主的名行異能，卻沒有遵行天父的旨意，最後都不能得天國的賞賜，甚至被主說：「我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！」（太七21-23）。



聖靈是帶領我們明白神的旨意最好的保惠師（helper, advocate, counselor）。主耶穌應許要賞賜聖靈給我們，永遠與我們同在（約十四16）。真理的聖靈要將一切的事指教我們，讓我們明白神的旨意，因為「聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。除了在人裡頭的靈，誰知道人的事？像這樣，除了神的靈，也沒有人知道神的事」（林前二10-11）。

## 使徒教會的發展

使徒時代，教會的發展也都是聖靈的帶領，「使徒行傳」更應該稱為「聖靈行傳」。五旬節時猶太人都要回到耶路撒冷來守節，門徒聚集在一處禱告，聖靈第一次降臨，門徒被聖靈充滿，說方言，然後彼得和十一個使徒就站起來傳福音講道，結果有三千人受洗，成立了耶路撒冷教會（徒二1-42）。

在安提阿的教會中，有幾位先知、教師以及傳道，大家在禁食禱告的時候，聖靈說：「要為我分派巴拿巴和掃羅（保羅），去做我召他們所做的工。」於是，他們兩個人就被按手差遣，出發到各地傳福音，在每個城市都有人信主，也有神蹟奇事，聖靈的能力大大地彰顯出來，證明神的恩典與真理（徒十三2，十四3）。

保羅一行人到處傳福音，聖靈卻意外的禁止他們在亞細亞（亞洲）講道，他們就經過弗呂家、加拉太一帶地方，到了每西亞的邊界，他們想要往庇推尼去，耶穌的靈卻不許。最後保羅在夜間異象中看到一個馬其頓人的呼求，他們才明白聖靈要他們去歐洲傳福音（徒十六6-10）。

彼得熱心地對猶太人傳福音，但是聖靈卻也要他向外邦人見證基督的真理。有一天他在房頂禱告，異象中看見一塊大布，裡面有各樣四足的走獸和昆蟲，並天上的飛鳥，有聲音對他說，宰了吃。彼得卻拒絕說，他從來沒有吃過俗物和不潔淨的物。隨後聲音又說，神所潔淨的，人不可當作俗物。彼得心裡正在猜疑之間，哥尼流的使者已經到達，聖靈對彼得說：「起來，下去，和他們同往，不要疑惑，因為是我差他們來的」（徒十9-20）。這是第一次福音向外邦人擴展，也是聖靈的帶領。

教會裡發生一個極大的爭議，到底外邦人信主後，需不需要受割禮才能得救？後來在耶路撒冷舉行會議討論，彼得、保羅、雅各等人發表意見後，聖靈和他們共同定意，不將別的重擔放在外邦人身上，不必受割禮，只要遵守幾個條規就好了（徒十五28-29）。這封信傳給外邦教會後，門徒的信心越發堅固，信主的人數天天加增（徒十六5）。

聖靈一步一步的帶領使徒教會，不受人的想法牽制，福音不是只有猶太人要領受，外邦人也是神的選民。割禮是神和猶太人的立約證據，卻不是耶穌基督救恩的必要條件。舊約有當時的背景，而耶穌基督降生後，需要有新約的成立；律法是影子，福音才是實體（來八6-7，十1）。要體貼神的意思才能走在神的道路上。

## 人生規劃的選擇

**人心籌算自己的道路；惟耶和華指引他的腳步（箴十六9）。**

人生的經歷必然有許多選擇，要讀哪個學校？要選什麼科系？要到哪間公司上班？要與哪個人結婚？要生幾個孩子？我們在選擇以前，有沒有求問神的旨意，又該如何明白神的旨意？如果人有足夠的聰明與智慧，總是懂得做最好的選擇，那麼，每個人都應該成功順利、飛黃騰達了。然而事實卻叫人失望，常常有太多的意外發生，因為一日要生何事，尚且不能知道（箴二七1），我們的生命原來像一片雲霧（vapor），出現少時就不見了（雅四14）。

神是無所不知的，未來也都在神的手中，大衛的詩提到：「我未成形的體質，祢的眼早已看見了；祢所定的日子，我尚未度一日，祢都寫在祢的冊上了」（詩一三九16）。既然神都知道未來的事情，我們也可以求問神，這樣不是最好的安排嗎？所以

箴言的智者告訴我們，「你要專心仰賴耶和華，不可依靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定祂，祂必指引你的路，不要自以為有智慧；要敬畏耶和華，遠離惡事」（箴三5-7）。

大衛在他重要的人生經歷中常常求問神，「有一件事，我曾求耶和華，我仍要尋求；就是一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰祂的榮美，在祂的殿裡求問」（詩二七4）。

基甸被神呼召要做士師，但是他心裡害怕，他的家是至貧窮的，他自己在父家裡是至微小的，怎能攻打米甸人，拯救以色列人呢？所以他向神求兩個證據：第一次，有一團羊毛放在禾場上，經過一個夜晚，只有羊毛上有露水，別的地方都是乾的；第二次，一樣的羊毛，經過一晚，只有羊毛是乾的，別的地方都有露水。結果神兩次都給他成就。基甸終於有了信心，這真的是神的揀選。

我們要常常禱告，求聖靈帶領我們的腳步，放下自己的成見與偏心，完全交託在神的手中，任憑主的引導。

## 患難、困苦之意義

人生在世必遇患難，如同火星飛騰（伯五7）、我們受患難原是命定的（帖前三3）。

人生既然有逃脫不了的患難，生命是不是變成荒謬了？「自殺」是不是一個必須嚴肅看待的課題？然而，如果能找到患難之意義，那麼我們就能忍受任何的患難了。「遭患難的日子你當思想」（傳七14），甚至連面對死亡也不懼怕，因為死亡的價值可以「重於泰山」。

對於患難之意義，最好的尋求就是回歸神的旨意。神為什麼讓我們遭遇患難？神不是慈愛與憐憫的嗎？祂怎麼忍心看著身為祂兒女的我們受苦呢？

神讓我們受苦一定有一個美好的旨意與計畫，要叫我們在患難中學習特別的功課，靈性得著更好的成長。只是我們在受苦中暫時疑惑，暫時憂愁，以後可能就會明白，就有大喜樂，叫我們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴（彼前一6-7）。因為萬事萬物都有定時定期，生有時，死有時，栽種有時，拔出所栽種的也有時，神造萬物，各按其時成為美好（傳三1-11）。人的智慧不能參透神的作為，但是我們應該相信神的旨意一定是美好的。

在患難中忍耐，忍耐中老練，老練中盼望，盼望不至於羞恥，神的愛豐富豐富的澆灌在我們心裡。這是患難最美的意義。

願神的旨意行在地上，如同行在天上。我們的心願意順服到底，讓神的旨意無所阻礙。

